Q 1

Etude 1.  Modification de la commande en puissance des moteurs d’aiguillage.
Actuellement, les moteurs des rouleaux M403, M404, M1021 et M1022 pour l’aiguillage A1 et les moteurs des rouleaux M1017, M1018, M1003 et M1004 pour l’aiguillage A2, démarrent en direct (doc. DT1, DT3 & DT4). Ce type de démarrage provoque des aléas de fonctionnement, notamment des cartons peuvent basculer et se retrouver dans une mauvaise position (impossibilité de lire le code à barres).

Afin d’éliminer ces problèmes, le service maintenance prévoit l’installation de deux démarreurs progressifs de type ALTISTART (un démarreur par aiguillage).

Question 1.1
D’après les caractéristiques électriques des moteurs des rouleaux M403, M404, M1021 et M1022 données ci-après, choisir, en justifiant, l’Altistart qui convient (notices techniques NT1 & NT2), sachant que les moteurs démarrent deux par deux comme précédemment (voir doc. DT3) et en cascade; soit d’abord M403 et M404 puis M1021 et M1022.

Répondre sur le document réponse DR1.


- M403, M1021
: Pu = 2,2 kW; Un = 400 V;


- M404, M1022
: Pu = 3 kW; Un = 400 V.

Question 1.2
De plus, on remplacera le sectionneur Q10, protégeant initialement les moteurs de l’aiguillage (voir doc. DT3), par un disjoncteur qui sera repéré DJ-10.

Choisir le disjoncteur qui convient, à l’aide de la notice technique NT3.

Justifier votre choix.

Répondre sur le document réponse DR1.

Question 1.3

Compléter, à l’aide de la notice technique NT2, le nouveau schéma de puissance sur le document réponse DR5, sachant que l’on repérera:


- KM10 : contacteur de ligne.


- KM11 : contacteur de démarrage des moteurs M403 et M404.


- KM12 : contacteur de démarrage des moteurs M1021 et M1022.


- KM13 : contacteur de court-circuitage des moteurs M403 et M404.


- KM14 : contacteur de court-circuitage des moteurs M1021 et M1022.
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Question 1.4
Compléter le nouveau schéma de commande sur le document réponse DR6, sachant que l’on repérera:


    -les sorties automate-



     -les entrées automate-


* SO5 : contacteur KM10


* EN5 : défaut Altistart


* SO6 : contacteur KM11


* EN6 : fin de démarrage


* SO7 : contacteur KM12


* EN7 : défaut surcharge Altistart


* SO8 : contacteur KM13

 
* SO9 : contacteur KM14

Nota: Tout défaut électrique constaté sur un des moteurs devra stopper l’ensemble 


des moteurs de l’aiguillage.


Le relais auxiliaire KA1 est le relais de fin de démarrage.

Question 1.5

Compléter, sur le document réponse DR1, le chronogramme de fonctionnement des contacteurs KM11 à KM14, en respectant les ordres de l’automatisme.

Etude 2.  Etude de la motorisation du tapis d’amenage sur quais.
Ce tapis, situé juste après le lecteur de code à barres (voir Présentation Page PR2), était au préalable constitué de plusieurs tapis disposés les uns derrière les autres et fonctionnant à une vitesse linéaire de 50 m/min.

Pour des raisons d’amélioration de la productivité et de réduction des coûts dûs aux arrêts des différents tapis, il a été décidé de les remplacer par un seul tapis dont la longueur totale est de 60 m et la vitesse linéaire d’environ 120 m/min.

Les études mécaniques ont permis de définir les caractéristiques suivantes:


- Couple résistant maxi ramené au tambour d’entraînement : Crmt = 819 Nm.


- Vitesse linéaire du tapis : ~ 120 m/min.


- Diamètre du tambour d’entraînement : 0,328 m.


- Choix d’un moto-réducteur de type COMPABLOC 2000.


- Rendement du réducteur type Compabloc : 95%.

Répondre aux questions suivantes sur les documents réponse DR1 & DR2.

Question 2.1
Calculer la vitesse de sortie du réducteur (vitesse du tambour d’entraînement).

En déduire un indice de réduction « r » à l’aide de la notice technique NT5.
Question 2.2
Calculer la vitesse d’entrée du réducteur (vitesse de sortie du moteur).

Question 2.3
Calculer le couple nécessaire sur l’arbre moteur ainsi que la puissance utile du moteur.

Question 2.4
Choisir, à l’aide des notices techniques NT4, NT5 & NT6, le moteur et le réducteur.

Donner la référence complète du moto-réducteur sachant que la fixation sera à socle, la position horizontale et que ce sera un type « montage intégré ».

Question 2.5
Ce moteur sera alimenté par l’intermédiaire d’un démarreur direct.

Choisir l’appareillage à partir des notices techniques NT7, NT8 & NT9. 

Pour cela, compléter le tableau du document réponse DR2 en précisant les critères de choix.

Etude 3. Caractéristiques de l’alimentation générale. 
Le schéma de l’alimentation générale BT de l’usine est représentée sur le document technique DT2.

Répondre aux questions sur les documents réponse DR3 & DR4.

Question 3.1
Quel est le schéma des liaisons à la terre (régime de neutre) de l’installation?

Justifier, en indiquant le(s) élément(s) qui a(ont) amené cette réponse.

Question 3.2
Donner la signification de chaque lettre.

Question 3.3
Quel(s) est(sont) le(s) rôle(s) de l’appareil repéré QP?

Question 3.4
L’appareil repéré QP a un pouvoir de coupure de 50 kA. Que signifie « pouvoir de coupure » ?

Question 3.5
Sachant que l’on se trouve dans des locaux secs, calculer la valeur maximale que la résistance de prise de terre des masses « Rm » ne doit pas dépasser.

Question 3.6

Quel est le type de sélectivité réalisée entre le dispositif différentiel du disjoncteur QE et celui du disjoncteur principal QP?

Même question entre le disjoncteur QG et le disjoncteur principal QP.

Quelle est la raison principale de la sélectivité ?

Etude 4. Sécurité électrique des filmeuses POLYPACK. 
Le schéma électrique d’alimentation d’une filmeuse POLYPACK est fourni sur le document technique DT5.

A l’aide du document technique DT5 et de la notice technique NT10 (en particulier les chronogrammes), répondre aux questions suivantes sur le document réponse DR4.

Question 4.1
Que se passe-t-il, dans le cas où survient un 1er défaut d’isolement en amont du bouton poussoir BPMG (borne 13 reliée accidentellement à la masse métallique de la machine)?

Expliquer.

Question 4.2
Que se passe-t-il, dans le cas où survient un 2ème défaut d’isolement (le 1er défaut ci-dessus étant conservé) en aval du bouton poussoir BPMG (borne 14 reliée accidentellement à la masse métallique de la machine)? Expliquer.

Ce dernier défaut pose-t-il un problème:





- de sécurité des biens, 





- de sécurité des personnes,





- de perte de productivité.
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